



喉癌患者围术期心理变化及护理干预的探讨

代先艳 (成都市第二人民医院 四川成都 610000)

摘要:目的 探究喉癌患者围术期心理变化及护理干预。方法 入选本次研究中的40例喉癌围术期患者均选择我院2016年5月-2017年6月,选择回顾性分析方法探讨患者的心理变化和护理干预。结果 对于喉癌患者围术期时期和手术方式不同产生的心理问题,需要对其予以相应的护理,进而提升患者治疗疾病的信心。结论 应对喉癌患者围术期心理变化进行了解,并选择有效的护理干预措施,进而提升整体护理质量。

关键词:喉癌患者 围术期 心理变化 护理干预

中图分类号:R473.73 **文献标识码:**A **文章编号:**1009-5187(2018)12-191-02

头颈部常见恶性肿瘤为喉癌,治疗本病的主要方法为手术,不同手术方法会对患者术后生理功能产生影响,同时可产生一系列并发症^[1],部分患者会出现永久性失音等表现,进而影响患者自身形象,转变了其生活方式。本次研究主要分析喉癌患者围术期心理变化及护理干预,现将研究内容进行以下叙述:

1 资料与方法

1.1 一般资料

入选本次研究中的40例喉癌围术期患者均选择我院2016年5月-2017年6月,年龄跨度43-80岁,(62.3±2.2)岁为平均年龄,13例患者为全切除,27例患者为部分切除。

1.2 方法

首先对围术期因为生理功能变化、病情变化和并发症发生时患者心理问题,探究不同手术方法,包含全切除术、部分切除术以及联合根治术,手术后患者因为恢复情况、生理功能变化和并发症发生情况引发的心理问题。

2 结果

2.1 围术期心理问题

手术前37例患者出现焦虑抑郁情绪;36例患者出现恐惧情绪;手术前3日38例患者出现依赖型心理;36例患者出现烦躁易怒情绪;手术后4-10日39例患者出现较强的期待心理;术后10日直至出院,40例患者出现失助心理;26例患者出现失望情绪。

2.2 手术方法引发的心理问题

11例患者由于全切除术引发自卑和缺陷心理,13例患者因为部分切除术产生愤怒心理,2例患者因为喉癌联合根治术产生悲观情绪,依据患者自身实际心理情况的变化,对其围术期予以相应的护理干预,尤其注意带胃管出院和带气管套管出院患者的心理指导,进而提升患者治疗疾病的信心。

3 讨论

3.1 喉癌患者心理变化因素

3.1.1 知晓情况:理性对待术前焦虑恐惧显著患者,使其能够配合治疗、护理,正确看待患者病情转归和并发症发生情况。如患者不了解病情,术前焦虑恐惧并不显著,术后会出现烦躁易怒等情绪,同时会不配合治疗和护理,少数患者会出现拒绝治疗和护理的行为。

3.1.2 性格特点:性格特点的形成则是在事物发展中,如患者具有较强的依赖性其情绪和行为会显得较为幼稚,并且希望亲朋好友可对自己关怀。如患者存在过度依赖行为会产生恐惧感,与此同时患者过度依赖行为会使其出现埋怨和愤怒,认为自己生命要完结,无自我价值,形成失助感,从而产生抑郁情绪^[2]。如患者具有较强的独立行为,情绪反应乐观,具有良好的疾病耐受性,可快速适应医院环境,主动配合医务人员治疗和护理。

3.1.3 文化水平:文化水平可影响患者喉癌的认知,同时

其认知可对患者行为以及心理状态产生影响。缺少正确认知的患者会出现气管造瘘,进而产生交流障碍、吞咽不适等一系列并发症,进而加重了患者的恐惧和焦虑情绪,同时可增加负面情绪,患者会产生忧郁、悲观情绪,部分患者会产生消极情绪^[3]。患者正确认识疾病可以乐观积极态度对待疾病治疗,同时能够对病情治疗情况和转归予以了解,可有计划的进行治疗、护理,并以理性的情绪看待周围的事物。

3.1.4 社会所属:患者的职业差异、经济情况、家庭成员、道德观念等因素,可对患者的心理反应产生影响。负面因素会使得患者认为自身属于家庭累赘,加重了患者的不良情绪,少数患者会产生绝望情绪。

3.2 护理人员了解患者心理活动

3.2.1 语言沟通:护理人员和患者合适的交流可实现思想交流目的,经过交流后护理人员可观察组患者的情绪,对其思想情况、疾病认知情况和治疗护理要求进行了解。

3.2.2 察言观色:每个患者的心理活动均具有复杂性,同时为隐蔽性,但会反映客观现象,护理人员的认真细致能够观察患者的语言、动作以及表情等,可对患者的心理状态进行评估。

3.2.3 观察生理反应:患者的情绪以及心理不单单会在动作表情上呈现,还会表现在生理上。例如患者出现恐惧时会出现面色苍白、呼吸急促和排尿次数增加等现象。

3.2.4 座谈:护理人员可有目的的和患者及其家属进行座谈,对患者需要解决的问题进行了解。而后和患者家属朋友进行交流,对患者文字和绘画内容进行阅读,对其内心活动进行了解。

3.3 心理护理

对患者的心理以及生理情况进行评估,针对性向患者提供需要的信息以及心理支持,并进行交接班,使得患者感受到护理的连续性。

护理人员需要对护理操作流程进行执行,其操作技能专业,手法熟练。经过护理人员的护理,将操作过程、操作目的向患者介绍,使得患者心理有所准备,进而提升信任感,而后将患者治疗积极性进行调动,实现良好的治疗护理效果。予以患者心理支持,使其以乐观情绪面对。

护理人员需要获取患者及其家属的配合,进而创建友好的护患关系,家属的言谈均会影响患者,良好的关系可予以患者相应的支持,并对带气管套管患者予以出院指导,缓解患者及其家属的心理负担,加强患者自身的独立性,使其及时进入至角色中,并且提升患者治疗疾病的信心,将自卑感消除。

护理人员需要调查患者对疾病知识的认知情况,结合患者的健康需求及文化程度,组织浅显易懂的语言向其进行健康宣教,帮助患者更加全面和深入的了解疾病,正视疾病,激发患者的生存欲望,提高患者的依从性和配合度,提高患

(下转第193页)



恶心、呕吐、腹痛和腹泻。这时,要加强观察,适当休息,多喝白开水,保暖。这些反应通常在1d-2d消失,很少持续3天以上。接种后局部反应为红肿、发热、疼痛或淋巴结病,通常在接种疫苗后24小时内发生。反应通常在48小时或72小时内消退,很少持续3d-4d,通常不需要治疗。应指导父母保持孩子的皮肤和衣服干燥,避免刮伤和预防感染。孩子们接种疫苗后出现轻微发烧,无法去医院。父母引导孩子多喝水,加强日常照顾和观察。2天内到正常体温。如果出现急性体温过高,请及时就医。

5 结论

疫苗接种是儿童健康成长的重要保证,但疫苗接种的不良反应往往孩子不确定的父母心理压力增大,容易导致医患纠纷。如果处理不当,可能会削弱公众对疫苗接种的信心,并显著降低免疫接种覆盖率。从而影响免疫接种的正常运作。多年来,该中心开展了儿童疫苗接种工作,按照疫苗接种工作法,健康宣传和系统护理干预。多年来,目前还没有发生严重的疫苗接种事件。根据家长同意给孩子接种疫苗的原则,本文与接种员建立了友好的信任关系,使孩子和家长对疫苗接种有正确的认识,并通过制定详细的疫苗接种计划进行系统的护理干预。取得了良好的效果。我们的经验是,严格按照标准实施儿童疫苗接种是儿童接种疫苗的根本保证。

(上接第189页)

参考文献

- [1] 刘红伟. 优质护理在手术室护理中的应用效果评价[J]. 中国卫生标准管理, 2015, 6(10):154-155.
- [2] 徐颖. 优质护理在手术室护理中的应用探讨[J]. 心理医生, 2016(13).

(上接第190页)

进而促使患者在较短时间内尽快恢复病情。快速康复外科护理是在早期进食等措施上实施的一系列护理干预,利于围手术期康复。

本文观察组采取快速康复外科护理,以快速康复为基本理念,术前禁饮三小时,禁食六小时,术前四小时口服葡萄糖五百毫升,糖尿病患者予以五百毫升木糖醇口服,不行肠道清洁,并加强健康教育及心理疏导,消除患者不良情绪,告知其详细治疗计划,提高患者依从性,进一步发挥患者主动性^[2-3],另外,还需对家属加强知识普及工作,获取其充分理解及配合。术前不行肠道准备,相比常规护理,在外科感染方面无明显影响,且可降低不良反应发生风险,肠道准备以往于术前一天进行,这会对进食造成一定影响,而大部分患者存在营养不良问题,此时予以肠道准备,可能会进一步加重病情,不置留胃管也能够促使胃肠道功能尽快恢复,避免发生胃食管反流等事件,术后,行早期进食,可减少感染,促进病情恢复,而不放置引流管、尿管,也利于术后早期下

(上接第191页)

者的自我护理能力,提高患者家属的护理能力。

4 结语

伴随优质护理活动的实施,心理、社会以及生物医学模式逐渐深入临床工作中,心理护理逐渐受到临床重视。围术期尤其是手术后康复时期的心理护理能够提升患者治疗信心和生活质量,对于社会功能和身心恢复均存在重要意义^[4]。心理护理并非为单一护理,需要加入护理人员的技术、医学知识、道德素养以及言谈举止等,会随着护理工作自然进行,此外需要对患者的不良心理进行了解,将其心理问题消除,

参考文献

- [1] 柯志凡. 全程护理在小儿预防接种中的效果观察[J]. 中国农村卫生. 2015(24)
- [2] 斯卫利. 护理干预在小儿预防接种中的应用[J]. 包头医学院学报. 2016(08)
- [3] 杨瑞. 健康教育在预防接种护理中的应用[J]. 世界最新医学信息文摘. 2017(A3)
- [4] 郭春玉, 赵华澜. 探讨儿童预防接种护理安全管理对预防接种效果的影响[J]. 世界最新医学信息文摘. 2018(33)
- [5] 邓丛梅. 预防接种护理中健康教育的应用体会[J]. 实用临床护理学电子杂志. 2018(14)
- [6] 万林玲, 董洁蕾, 尹梅. 浅谈全程健康教育在小儿预防接种中的应用效果[J]. 当代医药论丛. 2015(12)
- [7] 贾兰新, 刘冬艳. 婴幼儿预防接种中心理护理的应用效果[J]. 福建医药杂志. 2015(03)
- [8] 陈永红. 护理干预在社区小儿预防接种中的应用价值研究[J]. 中国医药指南. 2014(22)
- [9] 饶兴妹. 全程护理干预措施在小儿预防接种中的150例临床效果观察[J]. 湖北科技学院学报(医学版). 2013(05)
- [10] 王成杰. 护理干预在小儿预防接种中的临床效果分析[J]. 中国医药指南. 2013(10)

- [3] 李开容. 探讨优质护理模式在胸外科手术患者中的应用效果[J]. 医学信息. 2015, 6(28).

- [4] 李梦娅. 优质护理在心胸外科护理中的临床应用价值[J]. 健康必读, 2015, 7.
- [5] 张梅. 开胸术后疼痛及不舒适的护理[J]. 齐鲁护理杂志, 2012, 10(1):164-165.

床活动,进而避免血栓形成,缩短排气、排便时间。

此次结果中,在术后情况方面,观察组排气时间、住院时间、排便时间分别为(61.03±2.29)h、(6.77±0.93)d、(68.50±4.26)h,均低于对照组,P<0.05;观察组不良事件发生概率(3.33%)低于对照组,P<0.05。显然,观察组所用方法更具优势,患者住院时间更短,相关功能恢复更快,不良事件发生风险更低,这也进一步表明此方法的有效性及其可行性。

综上所述,结肠癌患者围手术期采取快速康复外科护理,效果较佳,可显著提高预后效果,降低不良事件发生风险。

参考文献

- [1] 解金凤. 快速康复外科理念在结肠癌根治术患者围手术期护理中的应用[J]. 护理实践与研究, 2014, 11(10):153-155.
- [2] 樊倩红. 快速康复外科护理在结肠癌患者围手术期护理中的应用[J]. 护理实践与研究, 2016, 13(4):81-82.
- [3] 杨素芬. 快速康复外科理念在结肠癌患者围手术期护理中的应用[J]. 河南外科学杂志, 2017, 23(2):177-178.

缓解不良情绪,提升患者治疗配合性,有助于患者病情恢复。

参考文献

- [1] 湛红. 累及两个解剖分区喉癌的手术方法对术后喉功能及生活质量的影响[J]. 实用临床医药杂志, 2015, 19(11):89-92.
- [2] 刘芳, 张召堂. 乳腺癌患者围手术期心理护理[J]. 中国现代药物应用, 2013, 7(2):109-109.
- [3] 王艳萍, 朱宝燕. 喉癌患者围术期心理变化及护理干预的探讨[J]. 基层医学论坛, 2014(36):4956-4958.
- [4] 胡龙凤. 喉癌患者围术期心理护理干预的探讨[J]. 实用妇科内分泌电子杂志, 2017, 4(27):158-159.